Kaasulaskuja

Syksy 2014

7.

Kaasujen tilanyhtalo
pT V= nTRT
nT=n(H2) + H(Nz) + ﬂ(NHg}

Tarkasteluhetkella
_ 6, 74bar-0,5001-mol-K

np = = 132,10 mmol
0,0831 bar-1-307 K

1p.

Koska nt< (50,0 mmol + 50,0 mmol + 50,0mmol) = 150,0 mmol,

tapahtuu reaktio, jossa vedyn ja typen vialisessa reaktiossa muodostuu
ammoniakkia:

3Hz(g) + N2(g) = 2NHs(g)
Ainemaarien suhteiden perusteella voidaan kirjoittaa
n(N2) = 50,0 mmol - x
n(Hz) = 50,0 mmol - 3x
n(NHs) = 50,0 mmol + 2x

- reaktioyhtdld ja laskun periaate oikein, 1 p
- ainemddrdsuhteet (-x, -3x, +2x) oikein, 1 p
- reaktion suunta perustelematta, - 1 p

1p.

2p.

Laskemalla yhteen saadaan
n(Nz) + n(Hz) + n(NHs) = 150,0 mmol - 2x = 132,10 mmol
x = 8,9500 mmol

Taten kysytyt ainemaéaarat ovat:
n(N;) = 50,0 mmol — 8,9500 mmol = 41,1 mmol
n(Hz) = 50,0 mmol — (3 - 8,9500 mmol) = 23,2 mmol
n(NHz) = 50,0 mmol + (2  8,9500 mmol) = 67,9 mmol

- ratkaisu osapaineiden avulla hyviksytdédn

1p.

1p.
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8. | CHu() + 2 H:0(g) = COx(g) + 4 Hi(g)
a) Tasapainossa
[CH4] = (0,100 — ¥4 - 0,092) M = 0,077 M
[H20] = (0,100 — ¥4 - 0,092) M = 0,054 M
[COz]=(*-0,092) M= 0,023 M
[H2] = 0,092 M = 0,092 M lp
[CO,|[H,]'
K= o lp
[CH,1[H,0]
4
= Q023M - (0’092M), =7,3384-10°M*=7,3-10° M? I'p
0,077M -(0,054M )"
- Jos yksikko puuttuu tai véicirin, -2/3 p.
- Laskettu vain ainemdérilld, -1 p.
b) CO(g) + H2O(g) — COx(g) + Ha(g) AH°=-40kJ
CHa(g) + H20(g) — CO(g) + 3 Ha(g) A4H®= +230 kJ
CHy(g) + 2 H,O(g) — COa(g) + 4 Ha(g) AH® = - 40 kJ + 230 kJ = 190 kJ
- Jos merkkivirheitd, korkeintaan 1 p. 2p
¢) | Etenevi reaktio on endoterminen, jolloin ldmpétilan nostaminen siirtdéd tasapainon
reaktiotuotteiden puolelle eli vedyn saanto kasvaa. lp
- Jos b-kohdassa saatu eksoterminen reaktio ja pdditelmd sen mukainen, 2/3 p.
Yhteensd 6p
kevat 2011
9.a) | Kaasun kokonaisainemiéri:
pV 2,02 bar - 5,01
n(kaasut) = T T = 0,4074 mol 1
0,0831451 - +298,15 K p
mol - K
n(propaani) = x; n(butaani) = 0,4074 mol — x Ip
x mol - (- 2220 kJ/mol)+ (0,4074 mol — x mol) - (-2877 kJ/mol) = -1064 k]
x =0,1645 mol
propaania: 0,1645 mol; butaania = 0,2429 mol
Propaania 40 %, butaania 60 % Ip
b) Palamisreaktiot: CsHg(g) + 5 O2(g) — 3 CO2(g) + 4 H20(1)
Il(COQ) =3- H(CgHg)
n(COz) = 4 - n (C4H,0)
H(C()z) = 171(C()2)+ f’l_?(COz) =4 I’I(C4H10)+ 3']’.’(C3H8) = 1,4651’1101
nRT 1,465mol-0,0831451 bar - 298,15K
V(CO,) = — = mol - K — 35841
1,01325 bar
Ip
(COz) =361
¢) | Nestemiisen veden hoyrystiminen kaasuksi vaatii energiaa. Ip
Télloin vapautuvan energian miird on pienempi. Ip
vhteensd | 6p
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2.a) | LiClOy (s) —LiCl(s) + 2 Ox(g) 2/3p
LiClI (s) + agq— Li +(aq) + ClI'(aq) tai LiCl (s) — Li +(aq) + Cl'(aq) 2/3p
Ag+(aq)+ Cl'(aq) — AgCl (s) 2/3p
Jos olomuodot virheellisid tai puuttuvat, -1/3p.

Hyviksytddn liukenemisen sijaan myds palamisreaktio.
b) | Cl: +VII— -I 2/3p
O: -1I=0 1/3p
S 2,13
D10y 2258 50020...mol
M 1063912/,
n(LiCl) = n (LiCIO,) Ip
m(LiCl) = m (LiClOy) = nM =0,20020... mol * 42,391 g/mol = 0,848688..g =~ 0,849¢g Ip
d) 1n(0,) = 2n(Li1Cl10y)
pV =nRT >
. . 3 bm‘-rfnf . .
- nRT _ 2-0,20020 mol -0,083145]2axduc . 298 15K —0.979... dm’
)2 1,013bar
=~ 0,981 (tai 0,980 1) |
Jos laskettu NTP-olosuhteissa, -2/3p. P
yhteensd | 6p




